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上海证券交易所

监管措施决定书

〔2023〕26 号

───────────────

关于对海通证券股份有限公司予以
监管警示的决定

当事人：

海通证券股份有限公司。

经查明，海通证券股份有限公司（以下简称海通证券或保荐

人）在申请首次公开发行股票并在科创板上市（以下简称首发上

市）项目的保荐工作中，存在以下职责履行不到位的情形。

一、保荐核查工作履职尽责不到位

上海证券交易所（以下简称本所）在发行上市审核及执业质
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量现场督导工作中发现，海通证券作为河南惠强新能源材料科技

股份有限公司（以下简称惠强新材）、明峰医疗系统股份有限公

司（以下简称明峰医疗）、上海治臻新能源股份有限公司（以下

简称治臻股份）申请首发上市项目的保荐人，存在对重要审核问

询问题选择性漏答，对发行人的收入确认、存货、采购成本、资

金流水和研发费用等核查不到位等违规情形。

（一）惠强新材项目

一是对重要审核问询问题选择性漏答。惠强新材通过分立子

公司剥离非流动资产和负债金额占比分别高达 21.04%和

20.86%，后将子公司 100%股权转让给惠强新材实际控制人，对

报告期财务数据影响较大。首轮问询要求惠强新材说明通过分

立、调整子公司架构再转让给实际控制人的原因，惠强新材未按

照问询问题要求进行回复，漏答了相关子公司转让给实际控制人

的原因。保荐人本应当对惠强新材作出的解释说明进行核查，并

相应修改问询回复，但其仅对转让程序的合规性以及转让价格的

合理性、公允性发表肯定意见。

二是重点事项核查不到位。首轮问询对研发费用核算准确

性、研发人员快速增加、直接材料成本变动趋势、实际控制人大

额现金分红、新增产能对应在建工程转固时间、产量增长率匹配

性等相关异常情形进行重点问询，但惠强新材未予以充分解释说

明，保荐人相关核查工作不到位。

（二）明峰医疗项目

一是收入确认相关核查不到位。根据首轮问询回复，保荐人
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通过明峰医疗售后系统核查已销售产品的全部维保情况，执业质

量现场督导发现，保荐人未关注部分收入在维保任务列表中无相

应安装记录的情况；根据首轮问询回复，保荐人选取报告期各期

资产负债表日前后 30 天的全部销售收入进行了截止性测试，执

业质量现场督导发现，保荐人实际整体核查比例较低且未能详细

说明抽样标准。此外，执业质量现场督导发现，保荐人未充分关

注部分关联销售的设备使用时间早于验收时间、设备生产时间晚

于发货时间等异常情况。

二是存货、采购成本核查不到位。根据问询回复文件，保荐

人走访了重要经销商以验证发出商品的存在性，执业质量现场督

导发现，发出商品走访底稿照片中部分设备所载序列号、注册人

均非明峰医疗，部分走访照片未见设备。此外，执业质量现场督

导发现，上传至本所的电子底稿与纸质归档底稿中的函证存在差

异，部分函证回函未归档至电子底稿，且函证的过程控制程序不

足。

三是资金流水核查不充分。发行人实际控制人控制企业与发

行人存在业务往来，执业质量现场督导发现，保荐人未完整调取

相关企业资金流水，且对于未调取流水的替代性措施有效性不

足；工作底稿中明峰医疗银行流水账户存在部分交易区间无交易

对手方信息的情况，且未见相关替代性程序资料。

（三）治臻股份项目

一是采购成本核查不到位。靶材体积小、价值高、价格受纯

度影响较大，是发行人重要的原材料。执业质量现场督导发现，
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保荐人的工作底稿中未见对靶材关键内控节点的核查资料；对靶

材的盘点记录不完整，已盘点部分存在未关注靶材纯度的情形；

工作底稿中缺少对靶材的投入产出比分析及生产不良品核查资

料。

二是研发费用核查不到位。执业质量现场督导发现，治臻股

份 2019 年至 2020 年的项目工时分配表、部分研发领料出库单存

在后补情形，保荐人的工作底稿中未见对工时分配表可靠性的复

核验证资料，未充分核查研发工时与技术开发服务工时划分的准

确性。此外，保荐人未充分核查研发工时、研发领料出库及领料

去向等相关内部控制的有效性，也未在首次申报及问询回复中说

明研发费用内部控制的实际执行情况。

二、保荐业务内部质量控制存在薄弱环节

本所在执业质量现场督导中亦发现，海通证券在保荐业务内

部质量控制方面，存在投行质控、内核部门项目风险识别不足以

及意见跟踪落实不到位、项目底稿验收与归档管理不到位、质控

部门现场核查有效性不足等薄弱环节。

一是项目风险识别及质控、内核意见落实不到位。执业质量

现场督导发现，质控、内核部门针对明峰医疗、治臻股份 2 个项

目的内控意见未突出项目重点风险和针对性核查要求；对于提出

的质控、内核意见，未充分关注项目组书面回复出具的部分结论

是否有相应的底稿依据。

二是项目底稿验收与归档管理不到位。执业质量现场督导发

现，质控部门未有效督促明峰医疗、治臻股份项目组落实底稿验
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收发现的问题，2 个项目均存在重要资料未归入底稿的情况，直

至督导期间才补充提供；明峰医疗项目已归档的纸质底稿未做到

格式规范、标识统一、记录清晰，治臻股份项目未在规定时间内

完成电子底稿归档。

三是质控部门现场核查有效性不足。执业质量现场督导发

现，质控部门对部分首发项目的现场核查进场时间仅 1天，不符

合保荐人规定的首发项目进场时间要求。

综上，海通证券上述行为不符合《保荐人尽职调查工作准则》

等保荐人执业规范相关规定。此外，本所发行上市审核期间，在

对上述 3 个项目发出《保荐业务现场督导通知书》后，实施现场

督导前，海通证券均撤销了项目保荐，一定程度上反映出对发行

人经营状况及其面临风险和问题的相关尽职调查工作不够充分，

项目申报准备工作不够扎实。海通证券的上述行为违反了《上海

证券交易所科创板股票发行上市审核规则》（以下简称《科创板

审核规则》）第十五条、第二十七条、第三十条、第四十二条和

《上海证券交易所股票发行上市审核规则》（以下简称《审核规

则》）第十五条、第二十四条、第二十七条、第三十八条等有关

规定。

鉴于上述事实和情节，根据《科创板审核规则》第九条、第

七十二条、第七十四条，《审核规则》第十条、第七十二条、第

七十四条，《上海证券交易所会员管理规则》第 8.5 条和《上海

证券交易所纪律处分和监管措施实施办法》等有关规定，本所决

定采取以下监管措施：对海通证券股份有限公司予以监管警示。
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你公司应当引以为戒，采取切实措施进行整改，对照相关问

题进行内部追责，并自收到本决定书之日起 20 个交易日内向本

所提交经保荐业务负责人、质控负责人、内核负责人签字，并加

盖公司公章的书面整改报告。在从事保荐业务过程中，你公司应

当严格遵守法律法规、保荐业务执业规范和本所业务规则等规

定，建立健全和严格执行投行业务内控制度、工作流程和操作规

范，遵循诚实守信、勤勉尽责的原则，认真履行保荐人职责，切

实提升保荐工作业务质量。

上海证券交易所

2023 年 6 月 15 日


